关于支持外贸企业渡过难关

稳订单拓市场保份额的政策意见
(征求意见稿）
为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于疫情防控和经济发展“两手硬”“两战赢”的决策部署，结合近期一系列会议特别是近期国务院常务会议精神，统筹推进疫情防控和外贸高质量发展，坚持扩大对外开放，多措并举稳外贸，支持我省外贸企业稳住订单、开拓市场、保住份额，现提出如下政策意见。

大力支持境内外展会拓市场。根据全球疫情发展和市场需求，按照“应展尽展、全力促展”的原则，及时调整2020年度展会目录。优先将更多影响力大、成交效果好的专业展列入重点支持目录。各地要围绕重点行业、产业，统筹使用省商务促进专项资金和本级资金，支持本地企业参加国内外知名专业展会。加快对已经开展或即将开展的自办展和重点展费用预拨，预拨比例从70%增加到90%。支持地方举办境外自办展。（省商务厅、省贸促会、省财政厅，各市人民政府）

二、用足用好出口退税政策。积极争取增加我省退税指标。对除“两高一资”外所有未足额退税的出口产品及时足额退税，对重点出口企业在符合规定的条件下实行优先流转、优先审核、优先核准、优先退税。对受疫情影响的出口企业，正常出口退税的平均办理时间不超过5个工作日。允许已放弃适用出口退（税）政策的纳税人可恢复适用出口退（免）税政策。在疫情期间，纳税人可通过浙江省电子税务局或者标准版国际贸易“单一窗口”出口退税平台提交电子数据办理出口退（免）税备案及变更、申报、证明开具等业务，原需提交的纸质资料应在疫情结束后及时予以补报。对受疫情影响无法及时办理出口退（免）税申报或开具相关证明或办理收汇的，允许延期办理。（省税务局）

三、加大出口信用保险支持力度。支持中信保浙江分公司完成短期险专项承保规模任务，进一步扩大出口信用保险覆盖面，提升风险容忍度，企业投保限额满足率不低于85%，尤其加大对美国及新兴市场的承保支持力度。合理降低短期险费率，整体降幅不低于2019年的降幅。对受疫情影响较大的企业提供重点支持，做到应保尽保；强化小微企业服务，实现小微出口企业统保平台全覆盖，年内实施阶段性降费30%的举措。加强对订单被取消等出口前风险的保障。开辟理赔绿色通道，适当放宽理赔条件，在贸易真实和债权金额确定的前提下，将定损核赔时间从2个月缩短到1.5个月以内；对受疫情影响未及时缴纳保费的出口企业，合理缓交保费，并在定损核赔时予以酌情处理。（中信保浙江分公司、省财政厅、省商务厅、省工商联、省银保监局）

确保对企业保费的扶持比例不低于50%；对于企业通过地方小微统保平台投保政策性出口信用保险的保费给予全额扶持；创新“政府+信保+银行”合作机制，推进保单融资新模式。（中信保浙江分公司、省财政厅、省银保监局，各市人民政府）

四、加大金融支持力度。引导金融机构扩大外贸企业融资覆盖面，优化投向结构，重点支持清单内外贸企业，确保外贸产业新增贷款增速不低于去年增速。全省安排不少于500亿元的再贷款再贴现资金，建立央行低息政策性资金与全省“订单+清单”系统的常态化对接机制，引导各金融机构优先加大对“订单+清单”系统中优质外贸企业的信贷支持，并实行利率优惠。人行杭州中心支行与省商务厅加强系统平台对接，交换企业清单、订单和金融支持情况。建立债券发行“绿色通道”，支持清单内的重点外贸企业发行债务融资工具，做到应发尽发。积极发挥省金融服务综合平台优势，开辟外贸订单贷专区，引导金融机构精准服务外贸企业。大力推广外贸订单贷、出口退税质押贷款等融资业务，扩大保单融资规模，鼓励各地给予一定的融资贴息支持。积极引导进出口银行等政策性银行扩大贷款投放力度，提高新增贷款中支持外贸的比重，进出口银行在浙分支机构要在新增200亿元贷款基础上，积极向上争取低息贷款额度，提升外贸企业资金获得率。（人行杭州中心支行、浙江银保监局、省地方金融监管局、进出口银行浙江省分行）

中国银行要在新增100亿元外贸专项贷款的基础上，积极向上申请300亿元专项贷款资金额度。其他国有商业银行、股份制银行、地方法人银行要加大对外贸企业的支持力度，有条件的设立外贸专项应急贷款，确保对外贸企业信贷投放力度不减。对受疫情影响较大、暂时出现还款困难的外贸企业，采取延期还款、分期还款、展期、无还本续贷等措施，合理设置还款宽限期，不得盲目抽贷、压贷、断贷，做到不转逾期、不计罚息、不下调贷款分类、不影响征信。（人行杭州中心支行、浙江银保监局、省地方金融监管局）

优化外汇和跨境人民币服务。支持外贸企业开展本外币跨境融资，通过跨境双向资金池、全口径跨境融资、赴境外市场发行债券等创新业务，为企业融入境外低成本资金。对跨境电商、外贸综合服务企业等贸易新业态加大供应链融资支持。（人行杭州中心支行）

五、充分发挥境外浙商和驻外机构作用。组织发挥境外浙商作用，帮助浙江中小外贸企业在当地参加展会、接待客户、收寄样品，充分发挥境外友好合作商协会和海外联络处作用，双向传递发布供求信息，协助安排贸易对接洽谈，组织海外采购商积极参加各类网上交易会和线上对接会。充分发挥省驻新加坡、德国、美国、日本和阿联酋等代表处和各级驻外机构作用，支持代为开展贸易参展、产品宣传、客户开发等商务活动。（省工商联、省贸促会、省外办、省商务厅、省委编委办、省财政厅，各市人民政府）
六、支持外贸新业态新模式发展。支持地方申报新一批市场采购贸易方式试点。支持市场采购与跨境电商融合发展，外贸综合服务平台创新发展，外贸转型升级基地稳步发展。鼓励有条件的外贸企业在境外建立和完善营销网络，优化省级公共海外仓。积极推动“义新欧”班列常态化运营机制，为浙江外贸企业打通欧亚大陆市场提供有效物流通道。扩大二手车出口规模。（省商务厅、省财政厅、杭州海关、宁波海关、省税务局、人行杭州中心支行，各市人民政府）

七、进一步推进港口口岸提效降费。进一步降低疫情期间港口作业收费，全面落实国家关于港口建设费、货物港务费、港口设施保安费的最新减免标准和规定。疫情期间，宁波舟山港进出口重箱免堆期延长至20天，集装箱业务货方网上结算账期延长至30天，免收集装箱港口作业转栈费，冷藏箱制冷作业费（货方部分）和进口本地空箱库场使用费分别下调50%、20%。提升港口集装箱业务无纸化水平，实现提货单电子化应用，提高电子装箱单应用率。继续简化通关申报单证，优化“互联网+海关”建设，加快建设关企互动平台和管制措施查询平台。加大对货代物流等配套服务企业的支持，对企业在疫情期间产生的拖柜业务给予扶持，对大力发展海外FOB指定货业务和出口DOOR TO DOOR 全程物流服务的企业给予扶持。（省口岸办、省交通运输厅、杭州海关、宁波海关、省商务厅、省财政厅、省海港集团）
八、积极推动浙江出口商品线上交易。举办“浙江出口商品网上交易会”“在线经贸交流洽谈会”等系列活动，为我省纺织服装、轻工、机电等行业与境外采购商开展跨地域、跨时区、跨行业的远程洽谈、精准对接，弥补展会延迟或取消的不利影响。支持外贸企业借助跨境电商拓展市场，各地对外贸企业自建平台、在省重点培育跨境电商平台和亚马逊等主要第三方平台上开设店铺并上线运营的店铺运维费用和数字化营销（流量购买）等费用可给予支持。（省商务厅、省贸促会、省工商联、省财政厅，各市人民政府）

九、加快推进外贸数字化建设。迭代升级外贸“订单+清单”监测预警管理系统，提高填报率、响应率，增加服务功能，保障系统建设维护费用。提升口岸数字化水平，进一步提升国际贸易进出口业务通过“单一窗口”办理和无纸化办理的比重，开展监管、查验指令信息与港口作业双向交叉试点。（省商务厅、省口岸办、杭州海关、宁波海关、省税务局、人行杭州中心支行、省财政厅、省贸促会，各市人民政府）

十、略。

十一、强化法律服务降低企业风险。发挥全省外贸预警点和外经贸法律服务律师团资源，提供法律援助服务。进一步加强外贸预警体系建设，鼓励企业开展贸易摩擦应诉，帮助企业解决疫情对贸易救济案件应对造成的困难。积极帮助企业申请办理与不可抗力相关的事实性证明，支持企业通过商事调解、商事仲裁等方式维护自身权益。积极宣传推广我国与有关国家和地区已签署的自贸协定，鼓励企业用好用足自贸协定优惠政策开拓新市场。（省商务厅、省贸促会、省工商联、杭州海关、宁波海关）

十二、加大组织实施和督促考核。
本意见自发布之日起实施，至2020年12月31日止。
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