


关于委托地方商务主管部门对属地企业
境外投资进行备案管理的通知
（征求意见稿）

各市（除宁波）商务局（委）
为贯彻落实十九大精神，深入推进境外投资“放管服”改革，按照商务部《境外投资管理办法》（商务部令2014年第3号，以下简称《管理办法》）、《商务部办公厅关于做好境外投资管理工作的通知》（商办合函〔2014〕663号，以下简称《通知》）的要求，我厅拟委托地级市商务局（委）（以下简称“地方商务主管部门”）对属地企业境外投资进行备案管理，有关事项通知如下：
一、委托备案及发证权限
（一）根据《管理办法》规定，按照企业境外投资的不同情形，分别实行备案和核准管理。对属于备案管理情形的我省企业境外投资（包括新设、变更、遗失补办、注销），中方协议投资额累计1000万美元(不含1000万美元)以下的，省商务厅委托企业所在地的地方商务主管部门备案，并通过商务部《境外投资管理系统》打印《企业境外投资证书》（以下简称《证书》）。
（二）《证书》是企业境外投资获得备案的凭证，实行统一编码管理。省商务厅统一印制《证书》用于颁发给通过备案的我省企业，地方商务主管部门根据需要提前申领。省商务厅受商务部授权向我省企业颁发加盖浙江省商务厅印章的证书。
二、简化境外投资备案流程。
根据浙江省委、省政府“最多跑一次”的改革任务要求，为减少备案环节，简化备案流程，企业办理境外投资备案手续时，可在属地的区、县商务主管部门或办事大厅窗口递交材料，由其转送省、地方商务主管部门，也可直接按照权限向省商务厅、地方商务主管部门报送备案材料。即，
（一）属省商务厅备案权限的境外投资，企业可直接报省商务厅备案，也可由区、县商务主管部门或地方商务主管部门转送省商务厅备案。
（二）属委托地方商务主管部门备案权限的境外投资，企业可直接报所在地的地方商务主管部门备案，也可由区、县商务主管部门转送所在地的地方商务主管部门备案。
（三）省属企业按照注册地实行属地化管理。
（四）中央企业在地方的下属企业应通过中央企业集团总部在商务部办理备案。
三、坚持真实合规性审查。
[bookmark: _GoBack]（一）境内投资主体办理境外投资备案手续时，需提交纸质版备案材料，包括加盖企业印章的《境外投资备案表》（以下简称“《备案表》”）、企业营业执照复印件、对外投资设立企业或并购相关章程（或合同、协议）、相关董事会决议或出资决议、前期工作落实情况说明（包括可行性研究报告、投资资金来源情况说明、投资环境分析评价等）、境外投资真实性承诺书、并购类对外投资的，需提交尽职调查报告和《境外并购事项前期报告表》。
（二）企业在境外设立分支机构（办事处、代表处、分公司等）参照《管理办法》、《通知》及本通知执行。境内投资主体办理设立境外机构备案手续时，需提交《境外机构备案表》、营业执照复印件、设立境外机构的内部决议、设立境外机构的真实性承诺书。
（三）《证书》按照境外投资最终目的地颁发。最终目的地是企业投资最终用于项目建设或持续生产经营的所在地。
对于境外投资最终目的地企业利用其经营利润或境外自筹资金（如向境外银行贷款等）在海外再投资的，在完成境外法律手续后，应通过商务部《境外投资管理系统》填报相关信息，打印《境外中资企业再投资报告表》并加盖公章后报原备案商务主管部门存档。
四、境外投资的管理
各地商务主管部门负责对本地区的境外投资实施管理、监督和服务。
（一）根据《通知》要求，商务主管部门应建立完善境外投资档案管理制度，妥善保存企业境外投资相关材料，保存期限为30年。属省商务厅备案权限的，由省商务厅负责保存。属委托地方商务主管部门备案的，由地方商务主管部门负责保存。省商务厅将不定期检查。
（二）地方商务主管部门在通知企业领取《证书》时，应指导其在商务部“对外直接投资统计系统”中录入境外投资信息，并按照《对外直接投资统计制度》要求上报月报和年报数据。
（三）地方商务主管部门应及时通过系统查询境外企业报到登记等情况，督促境外企业中方负责人及时到驻外使（领）馆（经商处室）报到登记，并定期向驻外使（领）馆（经商处室）汇报境外投资有关情况。
（四）地方商务主管部门应研究本地区、本企业境外投资总体情况、发展趋势和存在问题，每半年向省商务厅报送书面总结分析材料和相关统计数据，提出工作建议。
（五）为加强对外投资事中事后管理，省商务厅将按照《商务部办公厅关于印发<对外投资合作“双随机一公开”监管工作（试行）>的通知》（商办合函【2017】426号）的要求，开展 “双随机、一公开”抽查工作。
（六）依照商务部有关规定及本通知，省商务厅将制定相应的《境外投资备案（核准）工作指南》。
本通知于2018年  月  日起施行。
特此通知。



                              

